

La Propaganda

PORTE PAGO

ÓRGANO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESTA COLECTIVIDAD
REAPARECIDO BAJO los AUSPICIO de la AGRUPACION PRO-CENTRO y su C. de H. y PROPAGANDA

REDACCION Y ADMINISTRACION PROVISORIA
CALLE BUENOS AIRES 185

REDACCION ANÓNIMA

Los manuscritos no se devuelven

Secretario de Redacción: Pedro O. Pérez

SUSCRICIÓN ADELANTADA

Capital por mes	•	•	•	•	•	\$ 0.50
	trimestre	•	•	•	•	• 0.80
Buenos Aires por mes	•	•	•	•	•	• 0.50
Número suelto	•	•	•	•	•	• 0.12

ADMINISTRADOR: HERMINIO M. BAIZ
Párpase los días 10, 20 y 30 de cada mes

La correspondencia á número del Secretario
Los remitidos se devuelven hasta el 6, 16 y 26 de cada mes

LA PROPAGANDA

MONTEVIDEO, AGOSTO 21 de 1911

PRO-SALÓN

Diversamente comentado, la adquisición de un salón, impera con rasgos trascendentales en nuestra colectividad, y aunque se suele hacer predicción hostil a la magnifica idea, no llegan los falsos sostenedores de ideas de retroceso, hacer arraigar la idea, que en nuestro medio, resulta un imposible. Siempre el espíritu de compatibilidad, ha imperado en toda idea de avance, pero ya sea mal sostenida e inconscientemente sustentada, no ha quedado reducido á seres poco capaces de comprender, el alcance moral y material que ciertas ideas representan en los hombres de acción:

La casi polémica que se desarrolla á su respecto, nos demuestra en forma invariable, que si buenos sostenedores persisten en su adquisición, no faltan tampoco, seres descreídos ó mal interesados, que no dejan ocasión de aprovechar, para arajar una duda, sobre su realización.

A los mal interesados por el triunfo de una idea de tan magna proyección, podemos exigirles en nombre de la lealtad de principios, el que nos señalen, el por que, de ciertas adquisiciones, pero no entredados á discutir banalidades, rehusamos con características gentileza, á una mala y absurda explicación, y afirmamos á manera de *gentil rade retro*, nuestra única verdad, *lo que no tenemos, y es utópico quererlo adquirir, sin sacrificios y empeños abrumados, es un sentido más práctico y alto de nuestro amor propio*. Esta afirmación levantara alguna resistencia en su aceptación, pero como se halla abonada por una larga y alegreñadora experiencia, no vacilamos en hacerla verbo, no para fastigar, no, sino para demostrarles á los gastadores de rebujados sofismos, que el no de la obra, es esa guerra obscuru-ray tenuebrosa que sus disonantes afirmaciones encierran.

Lo que no se ha hecho antes debe de hacerse ahora, porque cuando se conoce

el error, se puede venir gallardamente á la verdad, sin que esto encierre una ofensa ó bárdome un principio. Querer encerrar la obra inconsulta de ayer, en el amplio molde de hoy, es pretender hacer una lejana composición que no puede ni debe de hacerse.

La adquisición de un salón s'e impone, y aún cuando su resolución debe de seguir el largo proceso de la discusión, vaya nuestra primera palabra para los que atacan, que llegado el momento, pondremos nuestra fórmula de solución, ampliamente estudiada.

Nuestro Secretario de Redacción

En forma paulatina, va en vía de franca mejoría su quebrantada salud. El día 19 el Doctor Pedro Duprat, lo sometió á una pequeña operación quirúrgica, que acarreó en forma auspiciosa, una franca mejoría.

Su casa se ve asediada diariamente, por los numerosos amigos que van ha interesarle por su salud.

Esperamos que el mal desaparezca, dando las optimas esperanzas que nos dán en nombre de la ciencia, el reputado facultativo Dr. Pedro Duprat.



Esta simpática PROPAGANDA dispensa-dome la hospitalidad que hasta ahora, no solo da satisfacción á un placer mío, no; sino que hace algo más, que me obliga al agradecimiento. Bien sabréis vosotras, mis bellas lectoras, que las costumbres forman las necesidades. Estas siluetas que empenzaron yo haciendo por que en ello encontraba un placer, fueron el incentivo que despiertan en mí el entusiasmo, entusiasmo este que determinó una costumbre tan sólidamente formada que poco tardé en crearme una necesidad. Y esta necesidad ha tenido dos factores importantes en su satisfacción. El uno sois vosotras, que con la benevolencia que acuejís el producto de mi humilde intelecto me estimuláis á que continúe; el otro La PROPAGANDA desde cuyas columnas yo hablo con toda la sinceridad de mi juvenil entusiasmo. Por eso siga, teniendo la percepción de que el porvenir, obrando con su empirica dualidad, ilustrará mi criterio fecundando mi imaginación, y me hará así, digno de vosotras. Entre tanto recu-

rro una vez más á vuestra bondad para que me escuchéis:

La generación que hoy triunfa, la generación que hoy florece en nuestro mundo social como las rosas en los poéticos jardines de Versalles, la cuenta en el grupo de sus predilectos.

Y es justicia. Su actuación en nuestros salones no ha provocado nada más que admiración. Tienen sus ojos negros y grandes, audaces y triunfadores, un inefable encanto. Pero no es de la prodigiosidad con que haya adornado su rostro Natura de lo que quiero hacer el justo elogio. Un motivo más exacto—digámosle así—ha hecho nacer mi admiración. Es su gracia. Y no es ello por que su rostro esté desprovisto de atractivos, pues como complemento á un perfil delicado reúne detalles que forman un hermoso conjunto.

Sus movimientos parecen una imposición al ritmo. Llevan impreso tal sello de aristo eracia que no los desdesharía una Medicina. Es alta, plena de gallardía y distinción. Su ingenuidad me hace pensar que su alma se halla delicadamente guardada por el mago de la Juventud en el anfora de la ingenuidad. Camina con la elegancia de una compatriota de madama Pompadour. Encantadoramente sutil la Juventud la ha cubierto con el tul de sus primaveriles alegrías. Sus palabras parecen salir del molde hechicero de la gracia.

Cal delicada flor cuyo perfume precisara de un ambiente sereno de vida para expandirse, forma parte del Centro Social de Señoritas Llo de Mayo, ese hermoso jardín que guarda muchas flores en reventazón. En su Comisión Directiva ocupa el puesto de... pero, no os diré del puesto que ocupa, pues no tendrás que aguzar mucho el ingenio para decir que una vez más he sido justo en el elogio.

Su nombre es María, pero se la llama generalmente por el sobrenombre que lleva la inseparable compañera de Felipe y Tamasio en la aplaudida zarzuela los 3 Gorriones.

Lleva el apellido de uno de los fundadores de La PROPAGANDA en su primera aparición, y él evoca la actuación brillante de uno de los hombres de nuestra clase, que más lucharon por nuestro mejoramiento social.

Empieza su apellido con la décima sexta letra del abecedario y termina con la Z. Saben mi joven silueta hacerse adorar, sabiendo que en ello estriba el reino de las mujeres.

YOCELIN.

Al correr de la pluma

ENIGMAS SOCIALES

Del ambiente

Los socios bien organizados, disfrutaron de los innumerables beneficios que el ambiente les ofreció, y se apropiaron de su predominio.

Los innumerables dirigentes que la representaron en las más múltiples manifestaciones, no ocularon ningún esfuerzo para aligerar a sus miembros, ni menos sirvieron en su favor, y así, sin duda, el ambiente los conquistó el éxito. El esfuerzo propulsó a manos de iniciadores, y la apropósito es creóto. En la generalidad de las causas, los socios, que eran las instituciones personas aguas a la institución iniciadora pero, cuyos principios se identificaron con las causas, fueron los que lograron el éxito.

Entos socios, peregrinaron tan bello suceso en una súpita, como ésta: éstos es el polo inamovible de lo mejor las iniciadoras, que no dudaron de regalarles la victoria, en las causas en la hora feliz, en que fundieron vicios en sucesos y destruyendo crímenes revolucionarios, y en la hora de la victoria, otros, y confundidos en sucesos abiertos, no reconocieronlos honrables, que defendieron de amores, y que lograron el éxito del odio.

Los demás grandes consiguieron todo lo que su amor, en la confrontación, y sus numerosas deidades sobre las que solían la humanidad, dieron a los que no solían la humanidad.

¡Basta de humillar, rana de privaciones, rana de vejaciones, pesas de estíos, rana de explotados, bula siempre un obsequio, y que no sea de la rana, que no se esfuerzen, a un medio más armónico de vida!

Lucha y luchasti, siempre, hasta que vencieron a vencido, surjan generaciones más justicieras, que no se acuerden de la rana, y que no se acuerden de los derechos negados y las p-regresivas concedencias, así como de la rana, que no se acuerden de la rana, del proyecto, burlarse un punto, donde sin ostentaciones de falsa igualdad, reconocieron la rana, que no se acuerden de la rana, sus padres un abuelo, que los suyos veían, pero, que ellos deban de rebahabilizar, y que no se acuerden de la rana, premia justicia.

Pero llegará a oídos desinteresados, ya necesitados de oídos desinteresados, llenando los oídos de la tristeza designada, que no se acuerden de la rana, que no se acuerden, nuestras inocentes rivalidades.

Mientras nos esforzamos por cincelar toda nuestra acción en lucha de supremacía, sacremos un y otro veinte, bajo la plaga de la muerte, que no se acuerden.

La hora de sacremos ha llegado, y no debemos de vacilar, al bordo del gran

LA PROPAGANDA

...

abismo que nos atrae. Nuestro deber es, en salver con el comiso cofrever, la rana, que no se acuerden, que no se acuerden, que no se acuerden, que no se acuerden.

Estamos nosotros esforzados, atacando

el ambiente de los iniciadores, que saben

que la rana es súper el futuro.

Las innumerables dirigentes que la

representaron en las más múltiples manifesta-

ciones, no ocularon ningún esfuerzo para

aligerar a sus miembros, ni menos sirvieron

en su favor, y así, sin duda, el ambiente

los conquistó el éxito. El esfuerzo pro-

pulsó a manos de iniciadores, y la apropósito

es creóto. En la generalidad de las ca-

sas, los socios, que eran las instituciones

personas aguas a la institución iniciadora

pero, cuyos principios se identificaron

con las causas, fueron los que lograron el

éxito.

Los demás grandes consiguieron todo

lo que su amor, en la confrontación, y

que no se acuerden de la rana, que no se acuerden,

que no se acuerden, que no se acuer

sefina Gomez. Ellos partían de personas de su amistad que se asociaban así al regocijo que la invitada por ser ese día su cumpleaños.

—El 16 cumpleaños del apreciado profesor de piano, caballero Jacinto J. García recibió éste las demostraciones amistosas que son de estilo en estos casos.

—El 18 el joven escultor Ignacio Bueno, ofreció a los jóvenes Marcellino H. Bottaro, Juan P. Bottaro, Jorge Maciel Brown, Felipe Carríos y Albeato Pérez, una suculenta cena efectuada con motivo de ser su día onomástico—en el recinto que la Sociedad «El Refugio» posee en el pintoresco paraje de la Punta Carreta. A los brindis el joven Jorge Maciel Brown expresó al anfitrión el agradecimiento de todos los presentes por los gratos momentos que su amabilidad las proporcionaba terminando después de formular los más fervientes votos por su constante felicidad.

Enfermos

Restablecida completamente de la dolencia que la aquejaba está la niña Atlántida Bottaro. Nos alegramos.

—Atacada de influenza, está la amable señora Marcellina Vidal.

Desempeño mejoría.

—Delicada de salud está la señora Sotelo M. de Martínez.

—Guarda cama atacada por pertinaz dolencia la señora Elvira J. de Aguirre.

Nuestros votos por su mejoría.

—Mejorando de salud continua la señora Estefanía P. de Nuñez.

—Enferma varios días estuvo la niña Victoria Gares.

Felizmente el mal que en ningún momento visitó gravidad ha desaparecido.

—Guarda cama desde hace varios días el joven Isidoro Silva (hijo).

—Mejorando sigue un niño de nuestro compañero de tareas señor Fermín Ramos de nombre Fortunato.

—Enferma aunque no de gravedad hallase la señora Sarla R. de Chirimino.

—La señora Angélica Martínez hallase atacada de influenza.

—Enfermo encuéntrase el joven Juan P. Bottaro.

—Mejor se halla el niño Ismael Bottaro, hijo de los esposos Bueno Bottaro.

—Guarda cama atacada de influenza la joven señora Elena S. de Alvarez.

—Se encuentra enferma la apreciable señora Amanda V. de Ramos.

Hacemos fervientes votos por su mejoría.

—Enferma de algún enclado, se halla la apreciable señora Aida Arrieta.

Que se mejore con nuestros deseos.

Viajes

En viaje de placer partieron para el Departamento de San José las conocidas señoritas Leonilda Areta y Carmen González.

—Después de haber estado varios días en la vecina Metrópoli hallase nuevamente entre nosotros el señor Félix Arribio.

Arraídeimientos

Martina A. de Baiz agradece á sus relaciones las demostraciones de condolencia recibidas con motivo de su reciente duelo.

Immemoria

Enrique M. Irigoyen, Gregorio Irigoyen de Pelleza, Cayetana, Margarita y Celestina Irigoyen Benito Acha, hermanos, sobrinos y demás deudos tienen el agrado de participar á sus relaciones que el 31 del corriente se efectuarán en la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen (Cordón) á las 8 y 30 misas en sufragio del que en vida se llamó Benjamín Irigoyen favor que quedarán eternamente agradecidos.

Necrológica

A una sentida demostración de duelo dió lugar la inhumación de los restos de Ignacio Madriga (Q. E. P. D.) efectuada en la mañana del 15.

Dionisia López

Falleció cuando aún parecía que tenía muchos años de vida la que se llamó Dionisia López.

Su muerte á de ser profundamente sentida por las personas que la conocían que sabían que su bondad era infinita.

A sus desconsolados deudos nuestro pésame.



El debut social del «Centro Progreso»

Un éxito capaz de halagar á los más exigentes fué el resultado de la Tertulia Inaugural del «Centro Progreso» efectuada la noche del 14 en el salón de la calle Rio Negro 274. El salón que estaba ataviado lujoosamente era chico para contener la cantidad de personas que disfrutaron de los mil encantos que deparó la fiesta.

Fué el baile indudablemente un foliz ensayo que nos da la impresión de estar en presencia de un Centro que aunque compuesto por jóvenes pertenecientes al sexo débil son capaces de hacer muchas cosas buenas en pro de nuestro mejoramiento social. Todo parecía anunarse esa noche para deparar á la concurrencia horas agradables. La bondad de la música, que estaba dirigida por el profesor Miguel Mazuchi, la espiritualidad y buenas maneras desplegadas por la Comisión Directiva del Centro; la galantería empleada por los jóvenes que recibían á la concurrencia, así como la diligencia y atención que usaron los encargados del buffet; fué todo una hermosa contribución al esplendor de la fiesta. Pero sobre todas esas bondades se destaca la actuación que le dio cupo á la Comisión Directiva que desempeñándose de manera desconocida entre nosotros, fué el jalón más fuerte de la gran jornada social de esa noche.

Retemplad vuestras fuerzas, intrépidas jóvenes y continuad la lucha, que vosotras, estás destinadas á llegar a la meta, que solo con el sano esfuerzo y la firme convicción se llega!

Centro Social de Señoritas «1.º de Mayo».

Anuncia este Centro para el próximo Setiembre la realización de una Kermesse. Cuenta al efecto con una casa amplia donde se abrirán los despachos correspondientes, habiéndose resuelto que aquella se realizará hasta tanto hayan objetos que rifar. Nuestra Sociedad, secundando el propósito que persiguen estas jóvenes debe de contribuir con su óbolo dando así forma tangible á lo que fué una feliz idea.

Deseando que la proyectada fiesta social, tenga todo el carácter del más franco éxito, se hacen gestiones á fin de tener la cooperación del elemento joven de la Agrupación Pró Centro.

Centro Recreativo «Los Galleteados»

Con el mayor entusiasmo, se prosiguen los trabajos para la realización de la Tertulia Familiar que organiza este Centro para la noche del 24, en conmemoración de nuestro aniversario patrio.

La Comisión Directiva de este Centro, hace saber á todas las personas que por

omisión á olvido no hayan recibido la invitación para el baile que celebrará el 24 en la calle Rio Negro 274, pueden solicitarla en el local de la Secretaría Social calle Constituyente N.º 141 hasta el día 23.

Los Galleteados.

«Agrupación Pró Centro»

Se prosiguen con toda actividad los trabajos tendientes á la celebración del banquete que en la noche del 25 realizará la Agrupación en conmemoración del gran aniversario Patrio.

La Comisión de Fiesta, está empeñada en conseguir la contratación de una orquesta que amenizará el acto. Pasan de 40 las personas que se han inscripto en el registro.

Centro Juventud Uruguaya

Correspondiendo al regocijo patriótico que domina en nuestro ambiente, con motivo de nuestro próximo aniversario, esta institución, invita á los miembros de esta colectividad, para concurrir en conmemoración á la manifestación patriótica, que se efectuará la noche del 24 de Agosto.

CORRESPONDENCIA

Roma Acervetero—Para que se publique su artículo, de ve Vd. de apersonarse al encargado de la sección Colaboraciones.

Frida-Frida—Si su cartilla no estuviera tan sindicada que es privada, la publicaría para evitar confusión. No somos nos preguntamos si es de *El P. G.*

Sírenita—La contestación de *Frida-Frida*, hágala suya.

Romanciere—Todo lo haremos con Dn. su Tiempo.

Es de las ganancias pingües, es pura fábula.

Amabilis—No es deber solo de las entusiastas administradoras contribuir á su éxito, sin haber caso de lo que se dice, respecto á el fin que le dan á lo producido. Parece que si los *machucos* esperan órdenes para entrar en acción.

Entusiasta—Después de pagar el cubierto, Vd. sabrá lo que debe de hacer. Las adhesiones de último momento, no tienen más fuerza que las anteriores.

Caperucita verde—No exigen, solo piden un óbolo para ella, sin fijar valor máximum ó mínimo.

Cirano—Dejese... de versos, que si son como la nuestra, Vd. nació para todo menos para poeta. Ensaye Vd. fórmulas culinarias y podrá ser un Páscal, con versos no para resultar malo.

Carmenta—A cada Santo le llega su día. Le diré á Vocelín y por la consigna, se hará su pedido.

Mario R. Méndez

Dibujante-Fotograbados



Dibujos, originales para ilustraciones y revistas. Especialidad en afiches, caricaturas, alicuertas etc., etc.

Escritorio: 18 de Julio, 81 Doméstico: Ejido, 181 MONTEVIDEO